



紀秀梅在呼吸照護病房裡拉二胡，試圖喚醒丈夫
(攝影/徐夏蓮)

二胡淚 滷味香

呼吸照護病房裡的春天

文／自由時報 記者 徐夏蓮

——胡與滷味怎麼會和病房連在一起？這——兩樣好像八竿子也打不著的東西，卻在中國醫藥大學附設醫院呼吸照護病房，藉由一群醫護人員的善心，連接兩個為夫為子的偉大女人、結合成放射狀的感人故事。

為了喚醒罹患腦炎而人事不知的丈夫，長期以來，紀秀梅只要有空就會在呼吸照護病房努力拉著二胡，希望藉著兩人的定情樂器為丈夫拉出奇蹟。為了幫紀秀梅減輕經濟負擔，病房內的醫護人員們努力地動用人脈，促銷她婆婆做的滷味。這樣的溫暖，鼓

舞了帶著兩名稚子的紀秀梅，使她有了活下去的勇氣，也鼓舞了一位老媽媽，給了她人生新的希望。

去年7月，罹患日本腦炎的37歲男子楊展圖經過治療，好不容易撿回一條命，但始終如沈睡一般的昏迷不醒。一個月後，他從彰化轉到中國醫藥大學附設醫院呼吸照護病房，從此以院為家。

在醫護人員悉心照顧下，楊展圖的病情逐漸好轉，原先是眼神呆滯，人事不知的躺在床上無法動彈，如今眼睛已會隨著人的聲

音轉動，看大愛台會流淚，可以由人扶著走路。楊媽媽爲了感謝醫護人員，特別在今年過年前煮了她拿手的滷味請醫護人員品嚐。

楊媽媽做的滷味實在太好吃了，醫護人員吃得齒頰留香，一再問她到底在哪裡買的，因爲大家決定自掏腰包買來解解饑。當獲悉這是楊媽媽的獨門手藝，大家靈機一動，鼓吹她煮滷味外賣。醫護人員的信心喊話，意外幫這對失業快一年的婆媳找到了生路。

滷味有了，但是，客源呢？呼吸照護病房醫護人員不僅率先訂購，並且熱心的幫她促銷。在中台技術學院進修部護理系上課的護士徐秀蘭，向班上來自中部地區各醫療院所的同學們大力推薦，林新、台中榮總、秀傳、澄清中港院區等各醫院的訂單如雪片般湧來，中國附醫復健師鍾永正也在復健科裡替她們拉了不少生意。

這一家老的老，小的小，病的病，多賣出一點滷味，生活重擔就可以多減輕一分。

在中國醫藥大學護理系進修的呼吸照護病房護士吳珊綾，甚至自告奮勇的要爲她們拍紀錄片，還在個人部落格替楊家滷味打廣告，希望藉用網路力量，幫她們開拓商機。

楊家滷味取名「鹿港四知滷味」。紀秀梅說，夫家的堂號是「四知堂」，意指「天知、地知、你知、我知」，以四知爲名寓意深遠。楊展圖去年7月病倒時，紀秀梅帶著兩歲多的女兒，挺著6個月大的肚子，不知道下一步該怎麼走，如今肚子裡的兒子早就出生，一晃眼已6個月大，爸爸卻還不曾主動伸手抱抱他。

中國醫藥大學附設醫院呼吸照護病房醫護人員，不僅以專業照顧楊展圖，還成爲家屬的好朋友，爲遭逢逆境的楊家撒進絲絲陽光。經常坐在丈夫床邊，溫柔的拉著二胡的紀秀梅，做夢也沒想到婆婆用濃得化不開的感謝滷出來的滷味，加上了醫護人員的愛，竟成了她家唯一的收入來源。☺



中國附醫呼吸照護病房護理人員徐秀蘭（圖右）、吳珊綾幫鹿港四知滷味拍公益廣告（攝影／徐夏蓮）

編按

徐記者這則新聞見報後，引起廣大回響，中國醫訊向她邀稿，她在文末註明「稿費請幫忙訂購鹿港四知滷味，送給中國醫藥大學附設醫院呼吸照護病房偉大的醫護人員們」。四知滷味連絡電話0921361116，請大家共襄盛舉。